



## МИНИСТЕРСТВО ЭКОЛОГИИ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

143407, Московская область, г. Красногорск, бульвар Строителей, дом 1  
тел. (498) 602-21-21; факс: (498) 602-21-68

E-mail: [minecology@mosreg.ru](mailto:minecology@mosreg.ru)

12.09.2019

26ТГ-10944

Морозовой И.В.  
[elumorozova@yandex.ru](mailto:elumorozova@yandex.ru)

Уважаемая Ирина Владимировна!

Министерство экологии и природопользования Московской области (далее – Министерство) рассмотрело Ваше обращение от 09.09.2019 (вх. от 09.09.2019 № 26ОГ-10971) и сообщает.

В соответствии со статьей 19 Закона Российской Федерации «О недрах» собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных участков имеют право осуществлять в границах данных земельных участков без применения взрывных работ использование для собственных нужд общераспространенных полезных ископаемых, имеющих в границах земельного участка и не числящихся на государственном балансе, подземных вод, объем извлечения которых должен составлять не более 100 кубических метров в сутки, из водоносных горизонтов, не являющихся источниками централизованного водоснабжения и расположенных над водоносными горизонтами, являющимися источниками централизованного водоснабжения, а также строительство подземных сооружений на глубину до пяти метров в порядке, установленном законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Под использованием для собственных нужд общераспространенных полезных ископаемых и подземных вод в целях настоящей статьи понимается их использование собственниками земельных участков, землепользователями, землевладельцами, арендаторами земельных участков для личных, бытовых и иных не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности нужд.

Общераспространенные полезные ископаемые и подземные воды, имеющиеся в границах земельного участка и используемые собственниками земельных участков, землепользователями, землевладельцами, арендаторами земельных участков для личных, бытовых и иных не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности нужд, не могут отчуждаться или переходить от одного лица к другому.

В случае, если хотя бы одно из перечисленных в статье 19 Закона Российской Федерации «О недрах» условий не соблюдается, необходимо получить право пользования недрами и оформить лицензию на пользование недрами.

Обращаем внимание, что на территории Московской области первый от поверхности водоносный горизонт может являться источником централизованного водоснабжения.

Предоставление права пользования участками недр местного значения и оформление, государственная регистрация и выдача лицензий на пользование недрами в части подземных вод осуществляется Министерством в соответствии с Административным регламентом, утвержденным распоряжением Министерства экологии и природопользования Московской области от 31.05.2019 № 352-РМ (далее - Административный регламент).

Административный регламент размещен на официальном сайте Министерства в информационно-телекоммуникационной сети Интернет по адресу: <http://mer.mosreg.ru> в разделе «Документы/ Нормотворчество/ Нормативные правовые акты, изданные Министерством».

В соответствии с Административным регламентом паспорт скважины является обязательным документом для получения Государственной услуги.

Требования к содержанию паспорта скважины определены «СП 11-108-98. Изыскания источников водоснабжения на базе подземных вод» (одобрен Письмом Департамента развития научно-технической политики и проектно-изыскательских работ Госстроя РФ от 23.04.1998 № 9-10-17/17).

По вопросам восстановления паспорта скважины следует обращаться в любую организацию, осуществляющую соответствующую деятельность.

Начальник Управления недропользования  
Министерства экологии и природопользования  
Московской области

С.С. Звонарева

